

透过病本位还是人本位看中西方医疗差异

——读张中南《唤醒医疗》有感

南阳市骨科医院党总支书记 白金广

编者按：美籍华人张中南，著名的医院管理专家、骨科专家，美国阿肯色州骨科研究所所长，第一位获得国际理查德·欧考纳奖的亚洲医学专家，其所著的《唤醒医疗》是一本医疗改革指导读物。12月14日，张中南来到市骨科医院病房调研讲学。

市骨科医院党总支书记兼业务副院长白金广，副主任医师，是国际骨外固定与骨重建学会委员，中国康复医学会委员，中国创伤骨科学会常委，省脊柱脊髓损伤学会副会长、足踝专业组组长、手外科学会常委，南阳市骨科学会副主任委员。他擅长骨科常见病、复杂骨折和骨科疑难杂症的诊治，在脊柱、关节和小儿骨科等领域经验丰富，对医学人文有专门研究。因此，健康工作室特邀请骨科专家白金广通过自己的读书感受，使更多的从事医务工作的管理者以及工作人员，看到“病本位”和“利本位”两种医疗性质的弊端，从而坚持人本位医疗方向，改善疗效、安全、效益和医患关系。

人人都说中西方文化差异大，殊不知医疗差异也很大，那么中西方医疗差异究竟表现在哪里呢？也许有人会说差异在设备，可是据统计我们一个上海市的CT机数量早已超过半个美国的CT机数量；也许有人会说差异在技术，可是国际公认亚洲人特别是中国人手最巧，而且随着中西方文化交流的频繁，中西方技术差距越来越小……可以说，两者的差异突出表现在“以人为本”的服务理念上。

就目前我国内地的医疗现状而言，重技术、轻康复，重医生、轻医人的现象普遍存在，换言之就是只看病看不见人的意识根深蒂固。而西方的医疗过程更加关注病人的体验，更加尊重循证医学的证据，更能体现出“以人为本”的服务理念。

比如，在美国小儿感冒发烧40摄氏度以内是不允许输液的，医生常常会告诉家长让孩子喝些白开水，注意休息，最多让泡个温水澡算是治疗了。在我国内地似乎发烧必须输液，输液必用抗生素、激素、中药制剂……其实循证医学早就告诉我们输液不输液没什么区别。

再比如，在国内做一个动脉搭桥手术，医生常叮嘱病人卧床7天；在美国，手术24小时后病人被要求下地活动，术后5天出院，7天开始慢跑锻炼，该流程已被列入美国的医疗常规。

去年笔者在香港大学参加一期亚太地区创伤骨科培训，见到一位80多岁的老太太，患的是股骨粗隆间骨折，做的是PFN内固定手术，术后第二天医生要求她下床锻炼。内地医生都很惊讶，香港的医生说他们一直都是这样做的，没有发生过意外。

张中南教授讲述过几个案例很值得我们思考：

例1：一位曾获得奥运冠军的运动员，自从在国内一家医院接受过半月板手术后再也没有重返赛场，因为当时医生告诉他手术后要休息一个月才能运动。一个月足以让肌肉萎缩，这对于生存在竞技场上的人来说，预示着他再无战绩。而NBA运动员乔丹和皮蓬都曾做过关节镜手术，后来却能一直飞奔在赛场上。

上，这是因为他们受伤后的第二天即开始在康复师指导下进行关节锻炼，每天都有训练课程，什么时候绷腿，什么时候屈膝都有具体要求，直至完全康复，一个月后，他们已开始参加赛前训练了。

例2：有一位老太太十几年前股骨颈骨折在国内某医院换了人工股骨头，术后遵医嘱卧床一个月，一个月内除了没发生褥疮，其他因卧床而易引发的并发症都让她遭遇了。先是肺炎，泌尿道感染，接着是深静脉血栓、肌肉萎缩、骨质疏松，还有持续高烧……在她看来，病也治了寿命也缩短了。巧合的是两年后，她的另一条腿在美国又发生了股骨颈骨折，这次美国医生在局麻下给她做了三根钉内固定术，经过评估不但没让她住院，而且手术后两小时内就让她下床扶拐行走，回家后也没有输

液，只服了三天的抗生素和止疼药，她每天可以拄拐到餐厅用餐，一直没有发烧。十几年过去了，她感触很深，两次手术效果也大相径庭，后者效果明显要好。实际上早有统计表明，70岁以上的老人卧床6个月，死亡率高达60%，而术后及早康复锻炼者并发症可为零。

关于人本位医疗和早期康复的话题还有很多，比如单侧膝关节置换和单侧下肢髓内钉固定术的病人术后24小时内要不要下地活动等，国际上早有共识，国内却迟迟放不开手脚……好在我院医护人员已经理清思路，达成共识，正在不断组织学习和培训，正朝着人本位医疗的方向迈进，相信不久的将来，一个以人为本的服务品牌就会出现在中原大地上。^{①②}

短评

关注病人，呼唤人本位医疗

医患矛盾不断是目前让人关注的社会难题，如何解决这个难题，除了加快医疗体制改革外，医院的管理者也要从自身寻找突破口。骨科专家白金广通过中西方医疗差异的对比，向我们提出了关注病人，对人本位医疗模式的呼唤，也许是破解这个难题的良方之一。

人本位医疗就是倡导医护人员在治疗疾病的过程中高度关注病人，减少并发症，尽量满足患者在情感、心理、功能等方面个性化需求，提高患者在身体、心理等方面的社会适应能力。

作为医院，实施人本位医疗模式，可以大幅度提高医疗安全，降低医疗风险，促进患者早恢复，提高病人的满意度，那么医患矛盾、医疗质量等问题也就迎刃而解。所以，人本位医疗模式将是医疗服务改革的必然趋势，也将是医院核心竞争力的主要因素之一。虽然实现这一目标还需很多配套制度，但我们仍期待这一先进的医疗模式能逐步实现。^{①②}（丹丹）

测血压时应关闭手机

今年召开的美国高血压年会上，意大利研究人员报告说，在对94名患有轻度高血压的患者进行的一项观察研究发现，用手机打电话可能会使血压升高。因此，他们提醒那些患轻度高血压的患者，接打手机可能推高他们的血压，建议平时测量血压时关闭手机，以便获取血压监测的准确性。^{①②}

（据《当代健康报》）

警惕风湿病的蛛丝马迹

手机尾号是0876的读者问：我的右手指、中指关节疼痛还肿大，有人说这是风湿病。风湿病究竟有什么症状，病发前有什么蛛丝马迹？

南阳市骨科医院风湿科主任王亚丽答：风湿病是指影响骨关节及其周围组织的疾病，常见的有类风湿性关节炎、系统性红斑狼疮、强直性脊柱炎、干燥综合征、硬皮病、皮肌炎、系统性血管炎、银屑病关节炎、骨关节炎及痛风等。风湿病对人类健康危害极大，但只要注意风湿病

的蛛丝马迹，及时就诊，就可最大限度降低致残率，提高生活质量。那么，如何发现这些蛛丝马迹呢？

发热：较为常见，往往是原因不明、不规则发热。

疼痛：常见关节痛、颈肩痛、腰背痛、足跟痛等，有时还伴有肿胀。

皮肤、黏膜症状：皮疹、光过敏、网状青紫、皮肤溃疡、反复口腔溃疡、外阴溃疡等。

晨僵：晨起时或休息后，关节出现僵硬，活动受限，影响翻身、握拳等活动，需

经肢体缓慢活动后这种感觉才消失。

雷诺氏症：手指端、脚趾端遇冷或情绪激动时发白，后发紫，然后发红或伴有关节痛、麻木、疼痛，严重的有皮肤破溃、口干、眼干、肌肉疼痛、肌肉无力等症状。

以上出现症状应及时到风湿病专科就诊。医院里的荧光显微镜、倒置显微镜，可以进行自身抗体、HLA-B27等检查，可准确无误确诊早期系统性风湿病，降低风湿病致残率、致死率。^{①②}

医生信箱

电话：13837707798 62293218

警惕胃病元凶
——幽门螺旋杆菌

市张仲景医院胃肠科主任 时昭

幽门螺旋杆菌感染是我国感染率最高的一种慢性疾病，是慢性胃炎的主要病因，导致萎缩性胃炎、异型增生和胃癌的发生。避免胃内幽门螺旋杆菌感染，可使胃癌前病变及患胃癌的风险大大降低。

以前，幽门螺旋杆菌检测主要通过胃镜取胃部组织活检。而新发明的碳14呼气试验不需做胃镜，患者只需轻轻吹气即可判断是否感染幽门螺旋杆菌，是目前国际上公认的幽门螺旋杆菌检查的“金标准”。

感染幽门螺旋杆菌后，可采用中医辨证施治，结合新四联疗法，一般连续用药1至2周即可杀灭该菌。专家建议，有下列病史者请及时进行幽门螺旋杆菌检测：消化性溃疡，明显异常的慢性胃炎、胃淋巴瘤等患者；预防胃癌和有胃癌家庭史者；长期使用非甾体抗炎药类药物者；久治不愈，反复发作的胃肠病患者。^{①②}

南阳张仲景医院协办

地址：医圣祠西隔壁（乘18、19路公交车即到）

电话：60665111

健康讲堂

血管瘤的治疗

市中医院烧伤整形血管瘤科副主任 郭洪耀

血管瘤是先天性血管病变的总称，俗称红胎记，发病率高达3%~8%，分为真正肿瘤和发育异常的血管畸形两大类。肿瘤类以血管内皮细胞增生为特征，血管畸形类以毛细血管、静脉或动脉的异常扩张和相互沟通为特征。

血管瘤可出现于人体的皮肤、黏膜、皮下组织、肌肉、骨骼以及肝、脑等重要器官。如果得不到及时正确的治疗，可并发溃烂感染、大出血、毁容、残疾、凝血功能障碍、充血性心力衰竭及相应器官功能障碍，甚至危及生命。

国内著名血管瘤专家、省人民医院血管瘤科主任董长宪教授率领的专家团队长期在我院坐诊，采取局部尿素注射、选择性动脉置管尿素介入治疗及手术治疗等综合方法，治疗毛细血管瘤、海绵状血管瘤、蔓状血管瘤、淋巴管瘤等类型血管瘤和血管畸形，安全、无副作用，疗效确切。^{①②}

市中医院协办

地址：南阳市七一路医院外科楼5楼

电话：63173333 1367377605

科普世界

玉兰红礼茶

招聘南阳城区经理

厂家直销批发团购 火爆招商进行中

团购品茗：4006687739 18637702077

资讯宝典

一个电话 30分钟内上门服务

热线电话：62251555 18637776588

地址：七一路南阳日报社资讯宝典营业大厅

正文：每行13字 块状：基本块

30元 120元

房产资讯

售 房

13中、14小隔墙中建小区院内3室2厅107m²，已装修，另带20m²地下室，水电暖气齐全，大证。15603779219

整体出租

仲景路防爆集团附近有3亩独院，内有2500m²两层房屋，适合做仓库、敬老院、幼儿园等。13837786989

售 房

13中、14小隔墙中建小区院内3室2厅107m²，已装修，另带20m²地下室，水电暖气齐全，大证。15603779219

出 租

长江东路宝城天润苑A区门面二楼、三楼出租，每层260m²，适合幼儿园、办公、早餐、按摩、美容等。0377-60858799(刘女士)

出 租

卧龙路农校西50米路北有临街现房对外出租。适用于办公、800m²，1楼门面两间。有意者联系：13937712328

出 租

唐河县黄金地段商业6000m²，独立框架，适合高档酒店、商务会所，健身房、中西餐厅、金融等。要求知名品牌。18272575555

招 租

伏牛南路溧河铺村对面框架结构两层(600m²,700m²)，适合餐饮、洗浴、超市、仓储等。15137709666

友情提示：政府规定招聘单位不得向求职者收取任何形式的费用，使用本栏信息请双方认真核实有关证明材料。本栏信息不作为承担法律责任的依据。

顾问河南大为律师事务所从律师，咨询电话：13838787858

售 房

仲景路防爆集团附近有3

亩独院，内有2500m²两层房

屋，适合做仓库、敬老院、幼

儿园等。13837786989

售 房

13中、14小隔墙中建小区院

内3室2厅107m²，已装修，另

带20m²地下室，水电暖气齐

全，大证。15603779219

售 房

13中、14小隔墙中建小区院

内3室2厅107m²，已装修，另